

«Мягкая сила» Бразилии: как формируется позитивный образ крупнейшей латиноамериканской страны?

Научный руководитель – Миронова Дагмар

Кафеев А.Е.¹, Шустова М.В.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия, *E-mail: a.kafeev@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия, *E-mail: mariia.shustova@mail.ru*

«Мягкая сила» является важным инструментом внешней политики государства, позволяя ему создавать позитивный образ страны в массовом сознании и расширять своё влияние без применения насилия (в противовес «жесткой силе»). Проблема «мягкой силы» является актуальной для стран БРИКС, поскольку они стоят перед проблемой создания противовеса негативному образу своих государств, формируемых западными масс-медиа (в частности, это особенно остро касается России и Китая). Примером успешной реализации политики «мягкой силы» среди стран БРИКС является внешняя политика Федеративной Республики Бразилия, о которой и пойдёт речь в статье.

К особенностям Бразилии, которые являются причиной интенсификации политики мягкой силы, относятся, с одной стороны, её крупный экономический потенциал (страна является крупнейшей страной Латинской Америки и по площади, и по численности населения, и по величине экономики), а с другой – практически полное отсутствие великодержавного опыта и недостаточная военная мощь, из-за которой страна не в состоянии опираться на «жесткую силу». Осознанное применение «мягкой силы» постепенно становится частью бразильской политики после прекращения периода военной диктатуры и восстановления гражданского управления в середине 1980-х годов, а более активное её внедрение приходится на президентства Ф. Э. Кардозу (1995-2002 гг.) и Л. Лулы (2003-2010 гг.). Бразилия позиционирует себя как одного из лидеров среди развивающихся стран, поддерживающего концепцию устойчивого развития и сочетающего высокий экономический рост с реализацией социальных программ и охраной окружающей среды, при этом избегая применения военной силы. Основным инструментом бразильской модели soft power является дипломатия – Бразилия активно участвует в международных организациях, такие как ООН, ВТО и БРИКС, развивает двусторонние отношения со многими странами из разных регионов мира, включая Россию. Однако важную роль играют и другие инструменты – торгово-экономические (заключение взаимовыгодных соглашений с различными странами, привлечение иностранных инвестиций), гуманитарные (оказание гуманитарной помощи менее развитым странам – например, Гаити) и культурные (продвижение бразильской культуры за рубежом, создание ярких образов – к примеру, бразильский футбол и карнавал в Рио-де-Жанейро). Бразильская «мягкая сила» оказывает влияние и на Россию.

Подводя итог, следует сказать, что бразильская политика «мягкой силы» на текущий момент в целом успешно работает и позволяет формировать преимущественно позитивный образ Федеративной Республики Бразилии в мировом сознании, что даёт стране возможность относиться к числу важнейших стран на международной арене даже при крайней слабости жесткой силы. Опыт политики Бразилии является поводом для рассмотрения другими странами БРИКС, в том числе Россией и Китаем, как успешный пример воздействия на массовое сознание.

Источники и литература

- 1) Антоничев О.И. Концепция «мягкой силы» во внешней политике России // Дискурс-Пи, 2014.
- 2) Наумов А.О. "Мягкая сила" стран группы БРИКС (на примере Бразилии и ЮАР) // Мировая политика. 2015. № 4. С. 27-40. DOI: 10.7256/2409-8671.2015.4.17025 URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=17025 Дата обращения: 16.02.2024